

便利纳税人跨区迁移 国家税务总局6月1日起施行系列新规

新华社北京8月15日电 国家税务总局15日发布《关于进一步便利纳税人跨区迁移 服务全国统一大市场建设的通知》，从“优化事前提醒”“提速事中办理”“完善事后服务”全环节推出系列举措，进一步便利纳税人跨区迁移。据了解，该通知自9月1日起执行。

在“优化事前提醒”方面，通知提出，要主动推送办理指引。税务机关将加强与市场监管部门登记信息共享，根据市场监管部门共享的跨区住所变更登记信息，通过电子税务局等渠道主动向纳税人推送跨区迁移涉税事项办理指引，提醒纳税人查询办理未办结涉税事项。

在“提速事中办理”方面，通知提出，一方面，要优化未结事项办理；另一方面，要简化发票使用手续。对使用全面数字化的电子发票的纳税人，信息系统自动将其发票额度转至迁入地。纳税人使用税控设备的，在省内迁移时，可线上变更税控设备信息，无需在迁出地税务机关缴销税控设备；在跨省迁移时，可线上远程注销税控设备，直接向迁入地税务机关领用税控设备，或使用全面数字化的电子发票。

同时，要分类处理涉税风险。纳税人存在未完成风险任务的，税务机关对低风险的风险即时办理迁移手续，将风险任务推送至迁入地税务机关继续处理；税务机关对中、高风险的按规定限时完成风险应对，及时办理迁移手续。此外，要优化退税办理环节。纳税人存在多缴税款的，信息系统自动提醒办理退税，对选择在迁移前办理退税的，税务机关应限时办理；对选择暂不退税的，税务机关辅导纳税人在迁移后办理退税。

在“完善事后服务”方面，通知明确，要持续跟踪辅导。迁入地税务机关要提供“一站式”迁入服务，保障纳税人纳税信用等级、发票额度、预缴税款、所得税亏损弥补、增值税一般纳税人资格、未抵扣增值税进项税额等权益和资质得以延续，并及时辅导纳税人办理迁移前未办结的涉税事项。

通知强调，各级税务机关要依法发挥税收职能作用，持续优化纳税人跨区迁移服务，坚决抵制地方保护主义，严禁协助阻拦纳税人正常迁移，严禁违规发起风险任务阻断纳税人迁移，严禁额外增设条件门槛阻碍纳税人迁移。对于违规阻碍纳税人跨区迁移的文件和要求，一律不得执行。对纳税人跨区迁移违规设置障碍的税务机关及相关责任人员，将依规依纪严肃处理。

山东8家园区入选园区经济高质量发展百强(2024)名单
潍坊高新技术产业开发区列第49位

本报综合消息 8月14日，赛迪顾问发布《2024年中国园区经济高质量发展研究报告》和园区经济高质量发展百强(2024)名单，山东共有8家园区入选，分别是：青岛经济技术开发区(第17位)、济南高新技术产业开发区(第18位)、青岛高新技术产业开发区(第24位)、烟台经济技术开发区(第27位)、潍坊高新技术产业开发区(第49位)、威海火炬高技术产业开发区(第64位)、淄博高新技术产业开发区(第70位)、济宁高新技术产业开发区(第97位)。

研究指出，“千亿园区”是高质量发展的主阵地，形成“融通、转化、引领、赋能、协同”五种典型模式。数据显示，百强园区中，已有59个园区GDP超过千亿元，比上年新增5个。跟踪研究发现，千亿园区已形成五种可推广的高质量发展模式。一是融通全球资源模式。以中关村科技园区、张江高新区为代表，坚持全球视野、国家站位，大胆先试先行，推动高水平开放合作，前瞻投入和布局未来产业。二是创新策源转化模式。以西安高新区、北京经开区为代表，依托区域富集的科教智力资源，深入科技体制改革实践，以构建科创服务体系为抓手，推动科技成果就地交易、转化和应用。三是

龙头企业引领模式。以长沙高新区、青岛经开区为代表，依托龙头企业产业覆盖面优势，引“链上企业”、攻“短板环节”。四是前沿技术赋能模式。以无锡高新区、广州开发区为代表，依托大规模工业场景优势，以数字技术、低碳技术应用带动转型升级。五是区域协同发展模式。以昆山高新区、宜宾临港经开区为代表，依托独特区位优势或要素成本优势，与高能级开发区建立产业合作分工体系。

研究建议，将区域“国家级开发区评价结果”作为区域“省级开发区升级”指标配置的重要依据，并同步优化完善“国家级开发区”退出机制。结合各省实际情况，山东省应着重提升国家级经开区创新能级，加大创新平台建设和优质企业培育，广东、湖南、河南、四川等省份应依托城市群、都市圈发展战略，加强腰部园区培育。

此外，赛迪顾问同步发布园区产业高质量发展(先进制造)百强、园区产业高质量发展(生物医药)百强，山东各有7家、11家园区入选。其中，潍坊高新技术产业开发区在园区产业高质量发展(先进制造)百强名单中列第70位，在园区产业高质量发展(生物医药)百强列第79位。

第二届齐鲁残疾人工匠职业技能竞赛在潍开幕

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 于哲)8月15日，2024年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——第二届齐鲁残疾人工匠职业技能竞赛开幕式在山东工业技师学院举行。

竞赛设置信息通信及新一代信息技术、美术专业、手工业、工业及先进制造业、服务业等五个大类10个比赛项目，旨在通过竞赛充分展示我省残疾人“能工巧匠”技能

水平和自强不息的拼搏精神，引领广大残疾人提升职业技能，实现就业创业。来自全省17支参赛代表队的队员以及裁判员、志愿者、工作人员等500余人参加。

近年来，我市认真落实中国残联和省委、省政府有关部署，用心用力用情做好残疾人工作，始终把促进残疾人就业创业摆在突出位置，全力营造了尊重、理解、关心、帮助残疾人的良好社会氛围。

潍坊市“惠工优选”数智电商赋能平台启动仪式暨首届“会聚优企·潍有好品”产销对接会举办

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 薛静)8月15日上午，潍坊市“惠工优选”数智电商赋能平台启动仪式暨首届“会聚优企·潍有好品”产销对接会在市工人文化宫举办。

现场，“惠工优选”数智电商赋能平台正式启动，数智电商赋能平台与10家人驻企业代表、5所高校现场签约，发布了市总工会“惠工优选”数智电商5项赋能行动。首届“会聚优企·潍有好品”产销对接会同步举办，

全市60多家品牌企业的500多款产品亮相产销对接会，参展产品同步上线“齐鲁惠工优选”线上商城。

下一步，市总工会将不断探索工会数智赋能新模式，开展数智育人、线上数智赋能、线下产销赋能、“会”育优品产业赋能、“大赛+”行业带动和人才选拔等系列行动，持续擦亮潍坊本地企业品牌，为加快建设更好潍坊贡献工会力量。



别让形式主义“傍上”学生作业

□本报评论员 于哲

空牛奶盒，已剪开洗净晾干，28元100个包邮；空笔芯，真实用完、拒绝放墨，100根，21.14元……不少地方的不少学校出于环保教育目的，要求学生每月收集空牛奶盒，并将其视作一种作业，一些学生完不成任务，导致家长不得不网购“作业”，进而催生了上述商品。而空笔芯的多寡，则被视为评判学生是否勤于动笔的一项量化指标。(据北青深一度)

无论是一份环保作业，还是督促学生勤于动笔的小举措，相信学校的初衷都是好的，但为何最终走向荒诞？其根本原因还是脱离了实际，让形式主义歪风侵蚀了校园。

听家长们吐槽，类似的作业还真不少，比如有的学校要求学生暑假期间每日朗读录视频，各个学科都要制作精美的手抄报甚至是自制绘本，还有的要求学生动手养殖并记录一只“蚕宝宝”的生长过程等，这对于很多低年级的小学生来说，无疑是一项“不可能完成

的任务”。最终，这些形式主义的作业要么落到了家长的头上，要么衍生出各种明码标价的荒诞产品，遍布于各大网络购物平台。

为什么明知是形式主义的作业，仍会大行其道？主要还是因为这样的作业最简单最省事，整整齐齐的牛奶盒、空笔芯，花花绿绿的手抄报、彩色绘本，容易做统计、搞评比、出成绩。因此造成形式大于内容，结果重于过程，只追求表面效果，从而忽视了教育客体的千差万别。

当“做作业”变成了“买作业”，由此延伸开来，无论是“数字”形式主义，还是搞“一刀切”的形式主义，一旦侵入校园，都会给师生及家长造成不小的困扰。让老师们忙于各种填表、疲于各种检查；让学生机械地网上答题、拍照留痕等等，不仅违背了给老师卸包袱、给学生减负的初衷，也让“轰轰烈烈走过场”“认认真真做虚功”的不良风气，加重了师生负担、污染了校园环境，尤其是对于人生观、价值观还未形成的孩子来说贻害无穷。

十年树木、百年树人，教育需绵绵用力、久久为功，只有学校、教师和家长携起手来，树立正确的教育观，充分尊重教育客体的多彩个性，共同为孩子们营造良好的成长环境，才能让教育回归本源、育人回归初心。